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19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Hugh Bronson (AfD)

vom 9. Juli 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 10. Juli 2025)

zum Thema:
EU-Beauftragte in den Berliner Bezirken – Aufgaben, Finanzierung, politische
Einordnung

und Antwort vom 25. Juli 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 28. Juli 2025)



Der Regierende Bürgermeister
von Berlin
- Senatskanzlei –

Herrn Abgeordneten Dr. Hugh Bronson (AfD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 23 258
vom 9 Juli 2025
über EU-Beauftragte in den Berliner Bezirken – Aufgaben, Finanzierung, politische
Einordnung

___________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat daher die Bezirksverwaltungen um
eine Stellungnahme, die in die Beantwortung eingeflossen ist.

Vorbemerkung des Abgeordneten:
In den Berliner Bezirken sind EU-Beauftragte1 tätig, deren Aufgaben, Finanzierung und politische
Ausrichtung bislang wenig öffentlich dokumentiert sind.

1. In welchen Berliner Bezirken sind aktuell EU-Beauftragte tätig?

1 Wechselnd auch als EU-Beauftragte der Berliner Bezirke, Beauftragte für EU-Angelegenheiten oder
Europabeauftragte bezeichnet, siehe z. B. https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-
verwaltung/beauftragte/eu-angelegenheiten/



Zu 1.:  Gem. Anlage zu § 37 Abs. 1 Satz 1 Bezirksverwaltungsgesetz gibt es in jedem
Bezirk eine EU-Beauftragte oder einen EU-Beauftragten. Die Stellen in den Bezirken
Marzahn-Hellersdorf und Neukölln sind momentan nicht besetzt. Ab dem 01.08.2025 ist
die Stelle im Bezirk Marzahn-Hellersdorf wieder besetzt. Im Bezirk Neukölln wird die Stelle
voraussichtlich im Herbst 2025 nachbesetzt.

2. Welche Projekte wurden seit 2015 durch die EU-Beauftragten in den Bezirken jeweils organisiert und
umgesetzt (z. B. Bürgerdialoge, EU-/Europa-Feste, Austauschprogramme usw.)? Bitte tabellarisch in der
Form Jahr, Bezirk, Projekt angeben.

Zu 2.:
Siehe Anlage

3. Wie viele Stellen für EU-Beauftragte (Vollzeitäquivalente) bestehen je Bezirk?

Zu 3.:
Lichtenberg: 0,5 VZÄ
Reinickendorf: 1,0 VZÄ EU-Beauftragte/r, 1,0 VZÄ – Mitarbeit
Tempelhof-Schöneberg: 1,0 VZÄ Beauftragte, 1,0 VZÄ Mitarbeit
Im Übrigen kann die angefragte Information der Antwort zu der schriftlichen
Anfrage S19-18684 entnommen werden.

4. Welche Aufgaben sind den EU-Beauftragten offiziell zugewiesen? Bitte tabellarisch nach Bezirk angeben.

Zu 4.:

Bezirk Aufgaben

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Interne und externe Beratung und Unterstützung bei Fragen mit
Europabezug, Fertigung von Stellungnahmen und Beschlussvorlagen, inkl.
Berichtswesen, sowie Gremien-/Ausschussarbeit;
Initiierung, Entwicklung und Durchführung von (EU-) Förderprojekten des
Bezirksamts;
Förderung, Formulierung und Umsetzung europapolitischer Strategien und
Konzepte, Netzwerk- und Öffentlichkeitsarbeit, Städtepartnerschaftsarbeit;
Entwicklung und Umsetzung von Maßnahmen zur Stärkung der
Europakompetenz in der Bezirksverwaltung

Friedrichshain-

Kreuzberg

siehe Antwort zu der schriftlichen Anfrage S19-13177

https://pardok.parlament-berlin.de/starweb/adis/citat/VT/19/SchrAnfr/S19-18684.pdf
https://pardok.parlament-berlin.de/starweb/adis/citat/VT/19/SchrAnfr/S19-13177.pdf


Lichtenberg siehe Anlage

Marzahn-

Hellersdorf

siehe Anlage

Mitte siehe Antwort zu der schriftlichen Anfrage S19-13177

Neukölln Kernaufgaben gem. Anforderungsprofil:
Förderung der Umsetzung europäischer Strategien auf bezirklicher Ebene,
interne und externe Fördermittelberatung und -einwerbung sowie
Projektmanagement, Öffentlichkeitsarbeit, Pflege landesweiter und
europäischer Netzwerke, Berichterstattung, Maßnahmen zur Steigerung
der Europakompetenz, Organisatorische Aufgaben

Pankow siehe Anlage

Reinickendorf  siehe Anlage

Spandau Gem. §37 BezVerwG Förderung der Umsetzung europäischer Strategien;
Mitwirkung bei der Fortschreibung europäischer Strategien durch
Netzwerkarbeit; Fördermittelwerbung, Projektmanagement, Systematische
und umfassende Begleitung von Projekten, Projektberatung, Erarbeitung
von Konzepten zu Fördermöglichkeiten.
Ausrichtung der Förderinstrumente im Rahmen der BBWA und darüber
hinaus, Leitung der Geschäftsstelle BBWA.
Öffentlichkeitsarbeit
Umsetzung von Instrumenten zur Stärkung der Europafähigkeit der
Verwaltung

Steglitz-

Zehlendorf

Kernaufgaben im Bereich der EU-Angelegenheiten:
- Bildung eines tragfähigen, ressortübergreifenden EU-Netzwerkes;

Ansprechpartner für Bürger, Unternehmen, Verbände, Vereine, etc.
sowie für alle Abteilungen des Bezirksamtes in EU-
Angelegenheiten;

- Koordinierung der bezirklichen EU-Aktivitäten, Motivation zur
Durchführung transnationaler Projekte, beitragen zur Umsetzung
europäischer Fördermöglichkeiten im Bezirk insbesondere auch im
Rahmen der bezirklichen Bündnisse für Wirtschaft und Arbeit
(BBWA), Maßnahmen zur Steigerung der Europakompetenz der
Verwaltung, Gremienarbeit,

- europapolitische Öffentlichkeitsarbeit
- Themenrelevante Zuarbeit für das Bezirksamt; Erarbeitung von

Vorlagen und Stellungnahmen zu europarelevanten Themen des
RdB, des Abgeordnetenhauses, der BVV und ihrer Ausschüsse.

https://pardok.parlament-berlin.de/starweb/adis/citat/VT/19/SchrAnfr/S19-13177.pdf


- Verbesserung der Europafähigkeit der Berliner Verwaltung (z.B.
durch Organisation und Durchführung von Mobilitätsprojekten,
Inhouse-Schulungen)

- Mitwirkung und Vertretung des Bezirks in der
Landesarbeitsgemeinschaft, der LAG-EUB mit dem Ziel Europa auf
der lokalen Ebene sichtbar und für die Bürger/innen der Bezirke
erfahrbar machen

- setzt sich ein, die Bezirksverwaltungen für europapolitische
Anliegen zu öffnen und zu sensibilisieren sowie in Verwaltung und
gegenüber Vereinen, Verbänden, Trägern, Unternehmen und
Bürger/-innen Transparenz für die EU-Förderpolitik herzustellen

- Schnittstelle zu den zuständigen europapolitischen Gremien des
Landes Berlin, vertritt die europapolitischen Interessen der Bezirke
gegenüber diesen Gremien und der EU-Ebene

Tempelhof-

Schöneberg

Europa-Angelegenheiten, Städtepartnerschaften, Entwicklungspolitische
Zusammenarbeit –
Ansprechpartnerin für Bürger_innen, Unternehmen, Vereine, Verbände usw.
sowie für alle Abteilungen und Fachbereiche des Bezirksamtes in EU-
Angelegenheiten und Fragen zu den Partnerstädten und zur
entwicklungspolitischen Zusammenarbeit

Treptow-

Köpenick

siehe Antwort zu der schriftlichen Anfrage S19-13177

5. In welcher Besoldungs- bzw. Entgeltgruppe sind die Stellen eingestuft?
Bitte je Bezirk angeben.

6. Welcher Beschäftigungsstatus liegt jeweils vor (Beamte, Angestellte, durch Projektmittel finanziert)?

Zu 5.+6.:
Lichtenberg: E11
Marzahn-Hellersdorf: A12
Reinickendorf: E11, E6
Spandau: A12
Tempelhof-Schöneberg: A12, E9b

Im Übrigen können die angefragten Informationen der Antwort zu der schriftlichen
Anfrage S19-18684  bzw. S19-13177 entnommen werden.
Eine Projektfinanzierung liegt in keinem Bezirk vor.

7. Wie hoch waren die tatsächlichen Personalkosten für EU-Beauftragte seit 2015?

https://pardok.parlament-berlin.de/starweb/adis/citat/VT/19/SchrAnfr/S19-13177.pdf
https://pardok.parlament-berlin.de/starweb/adis/citat/VT/19/SchrAnfr/S19-18684.pdf
https://pardok.parlament-berlin.de/starweb/adis/citat/VT/19/SchrAnfr/S19-13177.pdf


Bitte tabellarisch nach Bezirk angeben.

Zu 7.:
Es wird auf die Antwort zu 5. verwiesen. Darüberhinausgehende Angaben werden aus
Gründen des Datenschutzes nicht aufgeführt, da sie Rückschlüsse auf die persönlichen
Lebensverhältnisse zuließen.

8. Welche beruflichen Qualifikationen und Vorerfahrungen haben die aktuellen Amtsinhaber jeweils? Bitte
tabellarisch nach Bezirk angeben.

Zu 8.: Aus Gründen des Datenschutzes wird die Frage nicht beantwortet.

9. Wer hatte die jeweilige Funktion seit 2015 in den einzelnen Bezirken inne?
Bitte mit Amtszeit, Beruf und ggf. politischem Hintergrund angeben.

Zu 9.: Aus Gründen des Datenschutzes wird die Frage nicht beantwortet.

10. Gibt es für die Auswahl der EU-Beauftragten verbindliche Vorgaben zur politischen Neutralität?
Wenn ja, wie lauten diese? Wenn nein, warum nicht?

11. Wird die politische Neutralität in der Ausübung der Tätigkeit kontrolliert? Wenn ja, wie und wenn nein,
warum nicht?

12. Welche Mechanismen bestehen zur Vermeidung parteipolitischer Einflussnahme auf Projekte, Inhalte
und Öffentlichkeitsarbeit?

13. Welche konkreten Maßnahmen wurden seit 2015 zur Sicherung von Ausgewogenheit und
überparteilicher Amtsführung unternommen?

Zu 10.-13.: Die Auswahl der EU-Beauftragten erfolgt wie bei allen Beschäftigten des
Landes Berlin gem. Art. 33 Abs. 2 GG nach Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung
und nicht nach Parteizugehörigkeit.
Gemäß § 1 LBG i.V.m. § 33 BeamtenstatusG haben Beamtinnen und Beamte des Landes
Berlin ihre Aufgaben unparteiisch, gerecht und gemeinwohlorientiert zu erfüllen. Dies gilt
gemäß Art. 33 Abs. V GG i.V.m § 3 Abs. 1 TV-L auch für Tarifbeschäftigte des Landes
Berlin.
Die allgemeinen Mechanismen des Disziplinarrechts bzw. des allgemeinen Arbeitsrechts
finden bei Verstoß gegen diese Pflichten auch auf die EU-Beauftragten Anwendung – wie
auf alle Beschäftigten des öffentlichen Dienstes in Berlin. Weitere konkrete Maßnahmen
sind aus Sicht des Senates nicht erforderlich.

14. Wurde bei einzelnen EU-Beauftragten bereits die politische Neutralität oder Zweckbindung ihrer



Projekte durch Kontrollinstanzen (z. B. Bezirksämter, Rechnungshöfe) in Frage gestellt?

Zu 14.: Nein

15. Welche Projekte wurden seit 2015 durch die jeweiligen Europa-Beauftragten umgesetzt?
Bitte tabellarisch nach Bezirk und Jahr angeben.

Zu 15.: siehe Antwort zu 2.

16. Welche Bezirke planen nach 2025 Neueinstellungen oder strukturelle Veränderungen in diesem
Bereich?

Zu 16.: Für Pankow ist die Schaffung einer zusätzlichen Vollzeitstelle für das
Fördermittelmanagement ab 2026 geplant.

17. Liegen dem Senat Evaluationsberichte oder Prüfvermerke zur Tätigkeit der EU-Beauftragten vor?

Zu 17.: Nein.

Berlin, den 25.07.2025

Der Regierende Bürgermeister
In Vertretung

Florian Graf
Chef der Senatskanzlei

https://www.berlin.de/ba-pankow/politik-und-verwaltung/beauftragte/eu-angelegenheiten/
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Zu 2.:
Aktuelle Projekte und Veranstaltungen der EU-Beauftragten sind auch auf den
Internetseiten der Bezirke aufgeführt.
Nachfolgend wird ein beispielhafter Überblick für den gefragten Zeitraum gegeben. Eine
vollständige Auflistung ist angesichts vorgegebener Fristen für die Beantwortung der
schriftlichen Anfrage und des Verwaltungsaufwand zur Darstellung der Aktivitäten über
einen Zeitraum von mehr als zehn Jahren nicht möglich.

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung
Seit
2018

Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Errichtung eines Museums-Pavillons auf dem TU-Campus
und Erschließung durch touristische Wissenspfade
(Förderprogramm: GRW)

2019 Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Beteiligung am Europafest auf dem Steinplatz
- Organisation von Fachhospitationen für vier Beschäftigte

in Glasgow, Istanbul, Palermo und Wien
(Hospitationsprogramm LoGo! Europe)

2020 Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Ausstattung von vier Sitzungssälen im Rathaus
Charlottenburg mit WLAN (Förderprogramm: WiFi4EU)

- Online-Diskussionsveranstaltung in der Reihe „Europa
kontrovers“: „Markt oder Mensch – wem dient die EU?“

- Organisation von Fachhospitationen für drei Beschäftigte
in Linz, Meran und Palermo (LoGo! Europe)

2020-
2023

Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Stärkung des Wirtschaftsstandorts Steinplatz-Quartier
durch Vernetzung und Markenbildung (Förderprogramm:
WdM/EFRE)

Seit
2020

Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Errichtung eines digitalen Informationssystems im Yva-
Bogen zur touristischen Lenkung im Steinplatz-Quartier
(Förderprogramm: GRW)

2021 Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Film und Gespräch in der Filmreihe #2030 im Kino delphi
LUX: „Smuggling Hendrix“ zur Zypernfrage

- Europäisches Kiezgespräch zu Fußball und
ehrenamtlichem Engagement im Mommsenstadion
anlässlich der Fußball-EM

-  gemeinsame Postkartenaktion der Bezirke zu den Wahlen
2021

- Online-Informationsveranstaltung zum Förderprogramm
CERV



2022 Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Ausstellung „#EUwomen“ in der Rathausgalerie zu
Gleichberechtigung in der EU

- Podcast-Folge zum Europatag in der Podcast-Reihe
„Flurfunk“ des Bezirksamts

- Europäisches Kiezgespräch mit Kurzfilmen und
Podiumsdiskussion zu den Themen Flucht und Migration
im Kino delphi LUX

- Film und Gespräch in der Filmreihe #2030 im Kino delphi
LUX: „Quo Vadis, Aida?“ (Gewinner des Europäischen
Filmpreises)

- „BVV meets Europe“ für Bezirksverordnete in der
Europäischen Akademie Berlin

- „Hier. Jetzt. Europa. Berliner Stimmen zur Zukunft
Europas“: Straßenbefragung mit Videodreh in
Charlottenburg-Wilmersdorf und Spandau: „Berliner
Stadtwege: sicher, sauber, schön?“

- Online-Informationsveranstaltung zum Förderprogramm
Erasmus+

- Organisation von Fachhospitationen für 6 Beschäftigte in
Amsterdam, Istanbul, Palermo und Wien (LoGo! Europe)

Seit
2022

Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Organisation von Hilfsgütertransporten für den
Partnerbezirk Kyjiw-Petschersk

2023 Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Film und Gespräch in der Filmreihe #2030 im Kino delphi
LUX: „Triangle of Sadness“ (Gewinner des Europäischen
Filmpreises)

- Online-Informationsveranstaltung zum Förderprogramm
CERV

- International Youth Conference WATER in
Charlottenburg-Wilmersdorf mit Jugendlichen aus 6
Partnerstädten

- Organisation von Fachhospitationen für acht Beschäftigte
in Amsterdam, Bozen, London, Paris, Stockholm, Utrecht
und Wien (LoGo! Europe)

2023-
2024

Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Bilaterales Austauschprojekt mit dem Partnerbezirk
Istanbul-Şişli zu Denkmalschutz und nachhaltiger
Stadtentwicklung (Förderprogramm: ORTAK)

2024 Charlottenburg-
Wilmersdorf

- Ausstellung „EU on tour“ in der Rathausgalerie
- gemeinsame Diskussionsveranstaltung der Bezirke mit

Berliner Spitzenkandidat:innen in der Reihe „Europa
kontrovers“: „Gute Zeiten, schlechte Zeiten: Welche
Themen bestimmen die Europawahl 2024?“ im Rathaus
Schöneberg



- Europa-Kiezfest auf dem Leon-Jessel-Platz
- Online-Informationsveranstaltung zum Förderprogramm

CERV
- „Das Kaffeehaus als Treffpunkt Europas“ – ein Abend im

Ausstellungsraum „Romanisches Café“ im Europa Center
- Organisation von Fachhospitationen für sieben

Beschäftigte in Amsterdam, Graz, Linz, Palermo, Split und
Wien (LoGo! Europe)

2025 Charlottenburg-
Wilmersdorf

- LAG-Diskussionsveranstaltung in der Reihe „Europa
kontrovers“: „Urbane Mobilität zwischen Utopie und
Konflikt“ im Kiezraum Kreuzberg

- „Das Budapester Kaffeehaus, seine Vergangenheit und
Zukunft“ – ein Abend im Ausstellungsraum „Romanisches
Café“ im Europa Center

- Europäischer Kiezspaziergang mit der Europa-Union
Berlin

- Filmdokumentation mit dem Partnerbezirk Istanbul-Şişli
zur Migration zwischen Berlin und Istanbul in
Vergangenheit und Gegenwart

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung
2015-
2024

Friedrichshain-
Kreuzberg

- „LoGo Europe“ – Europäisches Hospitationsprogramm für
Verwaltungsmitarbeitende

2017 Friedrichshain-
Kreuzberg

- Diskussionsveranstaltung „Europa kontrovers“ mit der
Landesarbeitsgemeinschaft der EU-Beauftragten von
Berlin (LAG), der Senatsverwaltung für Kultur und Europa
und der EU-Kommissionsvertretung zum Thema „Welches
Szenario für Europa? Ihre Meinung ist gefragt!“

2018 Friedrichshain-
Kreuzberg

- Mitmach-Markt „Our Heritage“ zum Europäischen
Kulturerbejahr gemeinsam mit der LAG

- FEIN-Pilotprojekt „Bantabaa“ mit Geflüchteten
- Diskussionsveranstaltung „Europa kontrovers“ zum Thema

„Bürger*innen Europa – Wunschtraum oder Wirklichkeit?“
mit der LAG und verschiedenen politischen und
zivilgesellschaftlichen europäischen Akteur*innen

2019 Friedrichshain-
Kreuzberg

- Infoveranstaltung „Europa für Bürgerinnen und Bürger“
gemeinsam mit der LAG und der Kontaktstelle
Deutschland „EfBB“

- Beteiligung am Berliner Demokratie- und Europafest
- FEIN-Folgeprojekt „Flüchtlingsprojekt Bantabaa

Community“



- Fachaustausch Rumänien zur Verbesserung der
Lebenssituation von Roma in Berlin

2019-
2021

Friedrichshain-
Kreuzberg

- JOBSTARTERplus Projekt „Schule Betriebe interaktiv“ zur
Förderung der dualen Ausbildung vom Friedrichshain-
Kreuzberger Unternehmerverein

-
2019-
2022

Friedrichshain-
Kreuzberg

- EFRE-Projekt „Jobentdecker*2“ vom Friedrichshain-
Kreuzberger Unternehmerverein

2021 Friedrichshain-
Kreuzberg

- Diskussionsveranstaltung „Europa kontrovers - SPEZIAL“
zum Thema „Markt oder Mensch – wem dient die EU?“ mit
der LAG, der Europa-Union Berlin und dem EDIC Berlin

- Online-Seminar zum EU-Bürgerschaftsprogramm „CERV“
gemeinsam mit den anderen Bezirken und der
Kontaktstelle CERV

2022 Friedrichshain-
Kreuzberg

- Pfad der Visionäre – Veranstaltung zur Einweihung der
Kunstinstallation als Wahrzeichen für die Einheit Europas
gemeinsam mit der Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

- BVV meets Europe“, Kooperationsveranstaltung mit der
LAG, Europa-Union Berlin e.v. und Europäische Akademie
Berlin

- Informationsveranstaltung zu Erasmus+ und dem
Europäischen Solidaritätskorps mit der LAG in
Kooperation mit der Nationalen Agentur für EU-
Programme Erasmus+ Jugend in Aktion

2023 Friedrichshain-
Kreuzberg

- Netzwerkveranstaltung Berlin und Wien –
Verwaltungsaustausch im Dialog in Kooperation mit der
EUB Tempelhof-Schöneberg und der LAG

- Informationsveranstaltung zum Thema „Soziale
Innovation“ mit der LAG, der Geschäftsstelle der BBWA
und der zgs consult GmbH

- Online-Veranstaltung zum EU-Förderprogramm „CERV“
gemeinsam mit der LAG und der CERV-Kontaktstelle

2024 Friedrichshain-
Kreuzberg

- „EU-Azubi-Gipfel“, europapolitisches Planspiel mit Azubis
der Berliner Bezirke im Europäischen Haus

- Buchvorstellung von „(Ohn)macht überwinden“ in der
Stadtbibliothek Friedrichshain

- Wanderausstellung „EU to go“ im Andreas-Gymansium in
Friedrichshain

- Europäischer Spaziergang zum Thema „Kreuzberg nach
dem zweiten Weltkrieg“ für Bürgerinnen und Bürger



- Europa-Edition vom Kindersachenflohmarkt in der
Stadtbibliothek Friedrichshain

- Diskussionsveranstaltung „Europa kontrovers“ zur
Europawahl mit der LAG, der Europa-Union Berlin, der
Europäischen Akademie Berlin und Kandidierenden für
das Europaparlament

- Online-Veranstaltung zum EU-Förderprogramm „CERV“
gemeinsam mit der LAG und der CERV-Kontaktstelle

2025 Friedrichshain-
Kreuzberg

- „EU-Azubi-Gipfel“, europapolitisches Planspiel mit Azubis
der Berliner Bezirke im Europäischen Haus

- Diskussionsveranstaltung „Europa kontrovers“ zum Thema
urbane Mobilität, mit der LAG, der Europa-Union Berlin
und der Europäischen Akademie Berlin im Kiezraum in
Kreuzberg

- Europäische Kiezspaziergänge durch Kreuzberg und
Friedrichshain, gemeinsam organisiert mit der Europa-
Union Berlin

- Europäische Lesungen in der Mittelpunktbibliothek mit
dem französischen Autor Jayrôme Robinet und dem
polnischen Autor Matthias Nawrat

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung
2025 Lichtenberg - Podiumsdiskussion + Bürgerdialog: „Nacht der Politik -

Welt im Umbruch: Europa, Deutschland und die Bezrike
auf der Suche nach Antworten auf globale
Herausforderungen.“ Mit MdEPs, Vertreter:innen des
Auswärtigen Amt, TEAM EUROPE der EU-KOM und dem
BA LIBG

2025 Lichtenberg - Europäische Kiezfahrradtour/Bürgerdialog: Europa vor
Ort erleben!

2024 Lichtenberg - Austauschprogramm LoGo Europe: neun Personen
2024 Lichtenberg - Europäische Partnerschaftsarbeit: Organisation von

Hilfsgütern für Musikschulen und deren Transport für
Solidaritätspartnerschaft mit der Stadt Odesa in der
Ukraine als Aufbaumaßnahme für die entstandene
Solidaritätspartnerschaft

2024 Lichtenberg - Europäische Kiezfahrradtour/Bürgerdialog: Europa vor
Ort erleben!

2023 Lichtenberg - Netzwerktreffen: Vorbereitung des Netzwerks und der
BBWA-Gremien für LSI-Projekte

2023 Lichtenberg - Austauschprogramm LoGo Europe:
- 4 Personen



2022 Lichtenberg - Netzwerktreffen: Vorbereitung des Netzwerks und der
BBWA-Gremien für LSI-Projekte

2022 Lichtenberg - Austauschprogramm LoGo Europe:
- 8 Personen

2021 Lichtenberg - Informationsveranstaltung: Vermeidung von
Cyberangriffen bei Kleinen und Mittleren Unternehmen

2020 Lichtenberg - Austauschprogramm LoGo Europe:
- 2 Personen

2019 Lichtenberg - Workshopreihe: kostenlose, generationsübergreifende
Poetry-Slam-Workshops zum Thema Europa

2019 Lichtenberg - Bürgerdialog: Offene Gesprächsrunde – was ist die Seele
Europas?

2019 Lichtenberg - Austauschprogramm LoGo Europe:
- 10 Personen

2018 Lichtenberg - Podiumsdiskussion + Schulfest: Europatag der Max Taut-
Schule

2018 Lichtenberg - Veranstaltung: Europäische Vielfalt im Konzert
2017 Lichtenberg - Kiezfest: Europastand auf Seenfest
2017 Lichtenberg - Austauschprogramm LoGo Europe:

- 1 Person
2016 Lichtenberg - Podiumsdiskussion + Schulfest: Europatag der Max Taut-

Schule
2015 Lichtenberg - Podiumsdiskussion + Schulfest: Europatag der Max Taut-

Schule
2015 Lichtenberg - Austauschprogramm LoGo Europe:

- 2 Personen

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung
2025 Mitte - Europäische Fahrradtour mit Bezirksbürgermeisterin Frau

Remlinger zu sozialen Projekten im Bezirk – Darstellung
der Wirkung europäischer Fördermittel auf
Chancengleichheit, Bildung und Teilhabe

2024 Mitte - Ausstellung „Mit Sport zur mentalen Gesundheit“ beim
Europafest am Brandenburger Tor (24.–26. Mai 2024)

2023 Mitte - Organisation und Begleitung von Auslandsaufenthalten
im Rahmen von „LOGO! Europe“ für Mitarbeitende des
Bezirksamts Mitte

2022 Mitte - Mitwirkung an EFRE-Kurzfilmen zu europäischen Projekten
im Bezirk Mitte



2021 Mitte - Projekt „Europafähigkeit des Bezirks Mitte erhöhen“ –
Beteiligungsverfahren, Umfrage und Präsentation der
Ergebnisse in den Europawochen

2020 Mitte - Beteiligung am Filmprojekt „strongertogether“ der LAG
der Europabeauftragten

2019 Mitte - Organisation einer Symbolwahl für Menschen ohne EU-
Wahlrecht (20.–23. Mai 2019) und
Informationsveranstaltung zur Europawahl (21. Mai 2019)

2018 Mitte - Begleitung des Pilotprojekts „Barka Berlin“ zur
Unterstützung polnischer Obdachloser – Besuch der
Barka-Stiftung in Polen (14.–15. November 2018)

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung
2015 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf

dem Vorplatz des Rathauses Neukölln
2016 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf

dem Vorplatz des Rathauses Neukölln
- Europäische Familienintegration in Neukölln - Plus I

2017 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf
dem Vorplatz des Rathauses Neukölln

- Europäische Familienintegration in Neukölln - Plus I
- LoGo Europe!
- EUROPA KONTROVERS

2018 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf
dem Vorplatz des Rathauses Neukölln

- Europäische Familienintegration in Neukölln - Plus I
- LoGo Europe!
- BMAS Delegation Visit

2019 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf
dem Vorplatz des Rathauses Neukölln

- Europäische Familienintegration in Neukölln - Plus II
- Hospitation in Wien mit dem Schwerpunkt des Umgangs

mit Drogenkonsum im Öffentlichen Raum
- Young Europe - Diskussion der Charta und Graphic Novel
- Beteiligung am Berliner Demokratie- und Europafest
- Europäisches Nachbarschaftsfest im Quartier High-Deck-

Siedlung
- NKN&EU! – Neuköllner Europafest
- Europaslam

2020 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf
dem Vorplatz des Rathauses Neukölln

- Europäische Familienintegration in Neukölln - Plus II



- ESK-Auftaktveranstaltung: Launch Event „Solidarität
Neukölln“

2021 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf
dem Vorplatz des Rathauses Neukölln

- Neuköllner EU-Wähler*innen mobilisieren /Partizipation
stärken

- Neukölln braucht deine Perspektive – Mit dir sind wir
Europa

- analoge Wahl-O-Mat Veranstaltung zu den Wahlen
- Konferenz zur Zukunft Europas am Tag des guten Lebens

2022 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf
dem Vorplatz des Rathauses Neukölln

- BVV meets Europe
2023 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf

dem Vorplatz des Rathauses Neukölln
2024 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf

dem Vorplatz des Rathauses Neukölln
- LoGo Europe!
- Delegation Nachhaltigkeit / wasla e.V
- EUROPAFEST /die LANGE TAFEL

2025 Neukölln - Tag der Rominja/Sintizze am 8. April / Fahnenhissung auf
dem Vorplatz des Rathauses Neukölln

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung
2024 Pankow - Wahlmobilisierung zur Europawahl, EU-

Informationsstände in den Rathäusern
- Europa-Kontrovers Podiumsveranstaltung zur Europawahl
- zwei Kiezspaziergänge mit europapolitischem Fokus
- Präsenz des Europazelts auf dem Fest an der Panke
- Bürgerdialog in Französisch Buchholz zum Thema

Europawahl
- Teilnahme von fünf Mitarbeiterinnen an „Locals Go!

Europe“ (Hospitationen)
- Öffentlichkeitsarbeit zu Kommunalpolitik für Jugendliche

(Teilnehmende an Erasmus+)
- Kunstausstausch zwischen Pankow und Kolberg
- Infoveranstaltung zum Fördermittelprogramm CERV
- Workshop zum deutsch-polnischen Schulbuch „Europa –

Unsere Geschichte“ mit den Städtepartnern
- Musikaustausch zwischen Pankow und Ashkelon



- Geschäftsübergreifendes Projekt zum Aufbau eines
zentralen Fördermittelmanagements in Pankow,
Drittmittelmanagement-Workshops

2025 Pankow - Veranstaltung zur Bundestagswahl im Europäischen Haus
- Besuch der Malteser Planungsbehörde (Eramus+)
- Delegationsreise nach Kolberg
- Workshop zum deutsch-polnischen Schulbuch „Europa –

Unsere Geschichte“ mit Pankower Lehrerinnen und
Lehrern

- Europa-Kontrovers Podiumsveranstaltung zu Mobilität
- Delegationsreise nach Riwne
- City to City Exchange Stadtentwicklungs- und

Straßenundgrünflächenamt nach Wien
- zwei Kiezspaziergänge mit europapolitischem Fokus
- Präsenz des Europazelts auf dem Kinderfest am

Planetarium

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung
2015 Reinickendorf - Wasserbüffel-Beweidung am Tegeler Fließ

2016 Reinickendorf - „Meinen Platz finden – Europa im Wandel, wo bleiben die
Jugendlichen? “

2017 Reinickendorf - Internationale Jugendbegegnung mit Spanien,
Begegnung in Berlin

2018 Reinickendorf - „Polnische Kunst der Moderne“
2019 Reinickendorf - „Was hat die EU mit mir zu tun?“
2020 Reinickendorf - „Europa in Reinickendorf“ virtuelle Ausstellung
2021 Reinickendorf - „Markt oder Mensch – Wem dient die EU“
2022 Reinickendorf - #EUwomen. Frauen in der europäischen Politik. Erfolge,

Chancen und Hürden“
2023 Reinickendorf - Europas Spuren in Tegel
2024 Reinickendorf - Ausstellung „Erzähl` mir von Europa!“
2025 Reinickendorf - „Europa im Kiez“

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung
2015-
2018

Spandau - Projekt "BIWAQ"

2015-
2017

Spandau - Projekt "VereinT im FF"

2016–
2019

Spandau - KlimaWerkstatt Spandau Projekt

2016 Spandau - EU-Informationsstand Heerstr. Nord / Bürgerdialog



-
2017 Überbezirklich - Reihe "Europa kontrovers" spezial

- LoGo! Europe - Entsendungen

2017 Spandau - EU-Informationsstand Heerstr. Nord
- EU-Informationsstand Falkenhagener Feld
- EU-Informationsstand Altstadt 2x
- Runder Tisch Gewerbe / Heerstr. Nord

2018 Überbezirklich - Informationsveranstaltung "Bürgerschaftliches
Engagement"

- Mitmach-Markt / "OurHeritage !"
- Reihe "Europa kontrovers"
- LoGo! Europe - Entsendungen

2018-
2019

Spandau - Projekt "VereinT im FF"

2018-
2021

Spandau - Projekt "In drei Akten zurück ins Leben"

2018 Spandau - EU-Informationsstandstand Heerstr. Nord
- EU-Informationsstand Falkenhagener Feld

2019 Überbezirklich - Beteiligung am Europafest
- LoGo! Europe – Entsendungen
- Informationsveranstaltung "Europa für Bürgerinnen und

Bürger"
2019-
2022

Spandau - Projekt "Kinderheld*innen für Spandau"

2019 Spandau - Aktionstag U 18 Wahl
- Podiumsdiskussion im Rahmen der Wahlen
- Informationsveranstaltung Wahlen EP / Bürgerdialog
- EU-Vortrag im Rahmen der Wahlen
- EU-Informationsstand Markt 2x
- EU-Informationsstand Heerstr. Nord 2x
- Runder Tisch Gewerbe  2 / Heerstr. Nord

2020 Überbezirklich - LoGo! Europe - Entsendungen
2020-
2023

Spandau - Projekt "Lemmon"

2020 Spandau - EU-Informationsstandstand Heerstr. Nord
- EU-Informationsstand Falkenhagener Feld

2021  Überbezirklich - Reihe "Europa Kontrovers"
- LoGo! Europe – Entsendungen
- Online-Seminar zum Bürgschaftsprogramm (CERV)

2021 Spandau - EU-Informationsstandstand Heerstr. Nord



- EU-Informationsstand Falkenhagener Feld
- EU-Informationsstand Markt 2x
- Online-Bürgerdialog "Wirtschaft stärken"
- Online-Bürgerdialog "Klimaschutz und Nachhaltigkeit"
- Online-Bürgerdialog "Beschäftigung,soziale Integration

und Nachbarschaft"
2022 Überbezirklich - LoGo! Europe – Entsendungen

- Informationsveranstaltung Erasmus+
- "BVV meets Europe"

2022 Spandau - EU-Informationsstandstand Heerstr. Nord
- EU-Informationsstand Falkenhagener Feld
- EU-Informationsstand Markt
- Ausstellung #EUwomen

2023 Überbezirklich - LoGo! Europe – Entsendungen
- Veranstaltung EU-Programm "Bürgerinnen u.

Bürger,Gleichstellung,Rechte und Werte"
- Digitale Informationsveranstaltung "Soziale Innovation"
- Berlin und Wien - Verwaltungsaustausch im Dialog

2023 Spandau - EU-Informationsstandstand Heerstr. Nord
- EU-Informationsstand Falkenhagener Feld
- EU-Informationsstand Markt
- EU-Vortrag Geschichte und Sprache - Bürgerdialog

2024 Überbezirklich - Reihe "Europa Kontrovers"
- LoGo! Europe – Entsendungen
- Podiumsdiskussion im Rahmen der Wahlen EP
- Stand Demokratiefest / Information / Bürgerdialog
- Veranstaltung EU-Programm "Bürgerinnen u. Bürger,

Gleichstellung, Rechte und Werte"
2024 Spandau - Aktionstag Jugendliche / U18 im Rahmen der Wahlen

- EU-Informationsstandstand Heerstr. Nord
- EU-Informationsstand Falkenhagener Feld
- EU-Informationsstand Markt
- Projekt "Wilinklusiv

2025 Überbezirklich - Reihe "Europa Kontrovers"
2025 Spandau - EU-Informationsstandstand Heerstr. Nord

- EU-Informationsstand Falkenhagener Feld
- Projekt kiez@work

Jahr Bezirk Projekt/Veranstaltung

2017 Steglitz-
Zehlendorf

- „Frauenmärz in Steglitz-Zehlendorf“
- Diskussionsveranstaltung „Werte oder Wirtschaft? Was die

EU noch zusammenhält“



- Projekt „Restart Today“ über das Förderinstrument
„Lokales Soziales Kapital“ (LSK) innerhalb des
„Bezirklichen Bündnisses für Wirtschaft und Arbeit“
(BBWA)

- Projekte über das Förderinstrument „Partnerschaft –
Entwicklung – Beschäftigung“ (PEP) ) innerhalb des
BBWA:

o „Zukunft Kita“
o „Zukunftswerkstatt Handwerk“
o „Marketing Rookies“

2018 Steglitz-
Zehlendorf

- Diskussionsveranstaltung „Agenda 2018 – überfordertes
Europa?“

- Diskussionsveranstaltung „Geliebtes Monster!? Die EU
und der Verbraucherschutz“

- PEP-Projekt „Berufliche Orientierung Pflege“
2019 Steglitz-

Zehlendorf
- PEP-Projekt „Modern Work“

2021 Steglitz-
Zehlendorf

- PEP-Projekt „Elternstark – Zurück in den Beruf“

2022 Steglitz-
Zehlendorf

- Diskussionsveranstaltung „BVV meets Europe“

2024 Steglitz-
Zehlendorf

- EU-Azubi Gipfel
- „Europa bei uns!“ (innerhalb der Steglitzer Woche“)
- Projekt „Community Care und Souverän Zusammen“ über

das Förderinstrument „Lokal-Sozial-Innovativ“ (LSI)
innerhalb des BBWA

2025 Steglitz-
Zehlendorf

- Kiezspaziergänge „Europa im Kiez“
- Europa bei uns!“ (innerhalb der Steglitzer Woche“)

Jahr Bezirk Projekte
2015
- lfd.

Tempelhof-
Schöneberg

- Initiierung und Förderung von Schulpartnerschaften

2025 Tempelhof-
Schöneberg

- Begleitung der Rückbegegnung aus Grundschule Anatole
France aus Charenton-le-Pont bei der
Scharmützelseegrundschule/Teffen mit zwei
Vertreter_innen der Stadtverwaltung Charenton

- Teilnahme des BzBm an der Feier zum 8. Mai in Levallois-
Perret und Teilnahme am 60. Jubiläum der Gründung von
Barnet

- Nachbarschaftsfest am 1. Juni und Jubiläum der
Städtepartnerschaften mit Barnet (70 Jahre) und Koszalin
(30 Jahre) sowie Unterzeichnung der



Solidaritätspartnerschaft mit Mykolajiv (15.
Städtepartnerschaft als Solidaritätspartnerschaft)

2015-
2024

Tempelhof-
Schöneberg

- Bezirksübergreifende Koordination des LoGo! Europe-
Programms (vierwöchige Hospitationen von Beschäftigten
in europäischen Partnerverwaltungen)

2015
- lfd.

Tempelhof-
Schöneberg

- Regelmäßiger Sportaustausch des OSC Tischtennis mit
dem Tischtennis-Verein der Partnerstadt Koszalin
(gegenseitiger Besuch mit Turnier 1 x im Jahr)

2015-
lfd.

Tempelhof-
Schöneberg

- Organisation der Teilnahme der bezirklichen
Partnerstädte am REC Kinder- und Jugendfilmfestival in
der ufa-Fabrik (Partnerstädte Amstelveen, Charenton-le-
Pont, Barnet, Koszalin, Levallois-Perret, Mezitli, Nahariya
und deutsche Partnerstädte)

2017-
2024

Tempelhof-
Schöneberg

- Organisation von zwei - dreitägigen
Gruppenhospitationen des Fachbereichs Bibliotheken in
andere europäische Bibliotheken

2024 Tempelhof-
Schöneberg

- Organisation der Teilnahme der bezirklichen
Partnerstädte am Pfingstfußballturnier der Partnerstädte

- Nutzung von Mitteln des Deutsch-Französischen
Bürgerfonds für das 40. Jubiläum der Städtepartnerschaft
mit Charenton-le-Pont: Einladung einer Jazzband für das
Nachbarschaftsfest sowie von Vertreter_innen des
Partnerschaftsvereins Charenton und einer offiziellen
Delegation

2016-
lfd.

Tempelhof-
Schöneberg

- Organisation der mehrfachen Teilnahme von Azubis und
Köchen der Kochschule Palladin am "Festival der
Geschmäcker" in Koszalin

- Organisation der Teilnahme der Leo Kestenberg
Musikschule am "Hanza Jazz Festiwal" in Koszalin

2024 Tempelhof-
Schöneberg

- Fachaustausch des Straßen- und Grünflächen- sowie des
Umwelt- und Naturschutzamtes mit Amstelveen

- Rathaus Schöneberg: Bezirksübergreifende Diskussion mit
Kandidierenden für die EU-Wahl

- Rathaus Schöneberg: Bezirkliche
Informaionsveranstaltung zur EU und zur Europawahl mit
Jugenllichen aus Schulen des Bezirks und des Kinder- und
Jugendparlaments - in Zusammenarbeit mit dem
Europäischen Haus und den Bibliotheken im Bezirk

2023 Tempelhof-
Schöneberg

- Organisation des Host Town Programms für die Special
Olympics Mannschaft aus Israel (inklusive Teilnehmenden
aus Nahariya), die Tempelhof-Schöneberg übernommen
hat



- Rathaus Schöneberg: Berlin und Wien -
Verwaltungsaustausch im Dialog
(verwaltungsübergreifend - Bezirke und
Senatsverwaltungen)

2022 Tempelhof-
Schöneberg

- Nutzung von Mitteln des Deutsch-Französischen
Bürgerfonds für die Teilnahme von 30 Sportler_innen des
OSC Leichtathletik an der Laufveranstaltung Foulées
Charentonnaises, nachfolgend gegenseitiger Austausch

2022-
2024

Tempelhof-
Schöneberg

- Durchführung eines SSP2-Projektes (in Zusammenarbeit
mit SKEW/Engagement Global) mit der türkischen
Partnerstadt Mezitli zur Schaffung des "Mutlu Yasam
Merkezi", eines Nachbarschafts- und
Begegnungszentrums zur Stärkung des ehrenamtlichen
Engagements und einen Austausch darüber

2019 Tempelhof-
Schöneberg

- Durchführung des SSP1-Projektes (in Zusammenarbeit mit
SKEW/Engagement Global) mit der türkischen
Partnerstadt Mezitli - eine Studie zur Akzeptanz von
Geflüchteten in der Region Mersin

2018-
2019

Tempelhof-
Schöneberg

- Gegenseitiger Fachaustausch zum Thema Jugendarbeit
und Betreuung Geflüchteter mit der Partnerstadt
Amstelveen

2018-
2022

Tempelhof-
Schöneberg

- In Zusammenarbeit mit der BVG und dem Lette-Verein:
Foto-Ausstellung aus allen bezirklichen Partnerstädten auf
dem U-Bahnhof Viktoria-Luise-Platz

2017 Tempelhof-
Schöneberg

- Organisation der Teilnahme einer bezirklichen Azubi-
Gruppe, einer Band und einer offiziellen Delegation aus
TS an den Feierlichkeiten zu 60 Jahre Städtepartnerschaft
TS-Amstelveen in Amstelveen

- Initiierung einer engeren Zusammenarbeit mit Charenton-
le-Pont - Empfang einer 50köpfigen Delegation mit
Bürger_innen, Polik und Verwaltung im Rathaus
Schöneberg - Organisation in Zusammenarbeit mit dem
Partnerschaftsverein Charenton-le-Pont

2016-
2019

Tempelhof-
Schöneberg

- Durchführung eines Entwicklungsprojektes mit
SKEW/Engagement Global mit dem türkischen
Partnerbezirk Mezitli zur Errichtung eines Zentrums für
Aktives Altern in Mezitli mit begleitendem
Erfahrungsaustausch zur Senior_innenarbeit

2015-
2016

Tempelhof-
Schöneberg

- Durchführung eines EU-Grundtvig-Projektes mit dem
türkischen Partnerbezirk Mezitli mit dem Titel "Vergleich
der Strukturen lokaler Demokratie zwischen TS und
Mezitli" - das Projekt beinhaltete zwei gegenseitige



Besuche mit einer Reihe von Ortsterminen in BVV,
Verwaltung und im Ehrenamt



Zu 4.:

Lichtenberg

Aufgaben lt. Anforderungsprofil (AP):

Arbeitsgebiet Aufgaben
Europa  Förderung der Umsetzung europäischer Strategien und Mitwirkung bei

der Fortschreibung dieser durch Netzwerkarbeit und
Fördermitteleinwerbung sowie Projektmanagement

- Initiierung und Koordinierung von Aktivitäten im Bezirk zu EU-
Angelegenheiten

- Sammlung, Auswertung und Weitergabe von den Bezirk
betreffenden Informationen sowie entsprechende interne und
externe Beratung und Unterstützung zu EU-Angelegenheiten

- Beantwortung von Anfragen und Erarbeitung von Vorlagen und
Stellungnahmen zu Themen Europa

- Regelmäßige Berichterstattung an die
Bezirksverordnetenversammlung über Vorhaben/ Ergebnisse
der Europaarbeit im Bezirk

- Zusammenarbeit mit und Beratung von anderen Abteilungen im
Bezirk zum Thema Europa

- Leitung des ressortübergreifenden EU–Kooperationsgremiums
im Bezirksamt mit Mitarbeiter/innen aus den Abteilungen des
Bezirksamtes, die für ihren Bereich für Europaangelegenheiten
zuständig sind

- Regelmäßige Teilnahme und Kontaktpflege an bezirklichen und
überbezirklichen Sitzungen und Netzwerktreffen für
Angelegenheiten der EU

Umsetzung europäischer Fördermöglichkeiten im Bezirk
Unterstützung des Bezirksamtes und der Kooperationspartner bei der
Ermittlung und Beantragung von EU–Fördergeldern (antragsorientierte
Konzeptberatung)

- Koordinierung EU-geförderter Projekte im Bezirk
- Zusammenarbeit mit den Stadtteilkoordinator:innen und

lokalen Akteuren
- Organisation von Förderberatung für Bürger, Verbände,

Unternehmen,Vereine, freie Träger
- Evaluation der Arbeit



Europapolitische Öffentlichkeitsarbeit und Maßnahmen zur Steigerung
der Europakompetenz

- Organisation bzw. Mitwirkung bei bezirklichen
Veranstaltungen/Projekten zu unterschiedlichen Themen mit
Europa-Bezug wie z.B. im Rahmen der jährlichen Europawoche

- Zusammenarbeit mit der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit des
Bezirksamtes

- Internetredaktion (regelmäßige Aktualisierung mit
bezirksrelevanten Europa-Themen)

- EU-Beratung von Bürgerinnen und Bürgern
- Initiierung und Durchführung von europapolitischen Fort- und

Weiterbildungsmaßnahmen für die Mitarbeiter:innen zur
Verbesserung der Europakompetenz des Bezirks inkl.
(Europäischer Verwaltungsaustausch „Logo Europe“)

Internationale Tätigkeiten
- Zusammenarbeit mit den europäischen Partnern im Rahmen

der Städtepartnerschaften des Bezirks mit Schwerpunkt auf
Maßnahmen zur Erfüllung der Nachhaltigkeitsziele der Agenda
2030 als europäische Handlungstrategie

- Vorbereitung von Nachhaltigkeitsprojekten mit einer
internationalen Dimension



Marzahn-Hellersdorf:

Strategische Europaarbeit, Internationalisierungsstrategie, Europafähigkeit
- Analyse und Bewertung von kommunalrelevanten neuen Rechtsakten, politischen
Initiativen und Entwicklungen der EU sowie Urteilen des Europäischen Gerichtshofs
- Zeitnahe und proaktive Information der Verwaltungsspitze einschließlich
Handlungsempfehlungen
- Entwickeln strategischer Leitlinien einschl. Leitlinien zu Qualitätsmanagement und
Controlling zur zukünftigen und nachhaltigen Umsetzung von Förderprogrammen
- Konzipieren und Durchführen von Informations- und Schulungsangeboten zum Thema
„Europafähigkeit der Verwaltung“ für Mitarbeiter/innen der Verwaltung
- Koordinierung der bezirklichen EU-Aktivitäten
- Vertretung des Bezirks in EU-Angelegenheiten
- Motivation von Fachämtern, Schulen, freien Trägern und sonstigen bezirklichen
Institutionen zur Durchführung transnationaler Projekte
- Beratung von Fachgremien zu europarelevanten Fragen
- Beratung der Fachabteilungen zu europarelevanten Themen
- Fertigung des Europaberichtes
- Erarbeitung von Vorlagen und Stellungnahmen des RdB
- Erarbeitung von Entscheidungsvorlagen im Begleitausschuss (BGA) des Landes Berlin
- Erarbeitung von Vorlagen und Stellungnahmen für das Abgeordnetenhaus und die
BVV
- Erstellung von Reden, Statements und Grußworten für die Bezirksbürgermeisterin/ den
Bezirksbürgermeister
- Erarbeiten und Fortschreiben einer Internationalisierungs- und Europastrategie
- Europaweite Netzwerkarbeit zu strategisch wichtigen Themen unter
themenspezifischer Einbindung der Gesamtverwaltung
- Vermittlung von Kontakten zu potenziellen Projektpartnern in andere EU-
Mitgliedsstaaten
- Beteiligung an Konsultationsprozessen, Lobbyarbeit
- Zusammenarbeit mit europabezogenen Institutionen wie beispielsweise den
Vertretungen von Europ8ischem Parlament und Kommission in Deutschland, der
Europäischen Akademie Berlin oder dem Europa-Union e.V.
- Zusammenarbeit mit Bildungs- und Jugendeinrichtungen wie z.B. FEZ Berlin
- Vertretung des Bezirkes auf nationalen und internationalen Konferenzen und
Fachtagungen im In- und Ausland
- Stärkung des Wissens der Bürger/innen über europäische Zusammenhänge mittels
Durchführung von europapolitisch ausgerichteten Diskussionen oder ähnliche
Veranstaltungen, Herausgabe von eigenen Publikationen etc.
- Europapolitische Öffentlichkeitsarbeit
- Pflege des eigenen lnternetauftritts
- Erledigung von Sonderaufgaben für die Bezirksbürgermeisterin/den



Bezirksbürgermeister

Fördermittelscouting
- Gezieltes Recherchieren und systematisches Aufarbeiten von (Erst-) Informationen zu
Förderprogrammen und Fördermöglichkeiten von EU, Bund, Land oder Dritten (z.B.
Stiftungen)
- Mitgliedschaft und Interessenvertretung sämtlicher Bezirke in den landesweiten AG
EMF und AG EFRE (Europäischer Sozialfonds und Europäischer Fonds zur regionalen
Entwicklung)
- Mitgliedschaft und Interessenvertretung sämtlicher Bezirke in der landesweiten
Steuerungsgruppe „Evaluierung EFRE-Instrumente“

Förderberatung / Projektsteuerung
- Beraten und Begleiten der Antragstellung auf Fördermittel sowie Initiieren, Planen,
Steuern, Kontrollieren und Abschließen von nationalen/transnationalen Projekten in
Abstimmung mit Dienststellen der Verwaltung sowie mit Dritten einschl. Sicherstellung
notwendiger Öffentlichkeitsarbeit (Publizitätsvorschriften, Monitoring usw.)
- Unterstützung der Fachämter in Projektfragen
- Beratung von freien Trägern, Bürger/innen und sonstigen bezirklichen Institutionen zu
EU-bezogenen Fragestellungen, insbesondere auch zu Fördermitteln
- Mitglied in der Steuerungsgruppe des bezirklichen Bündnisses für Wirtschaft und
Arbeit (BBWA)
- Durchführung und Koordination von Projekten
- Operative Antragsstellung und Antragsbegleitung von Projekten in besonderen
Angelegenheiten; z.B. Leuchtturmprojekte, Projekte der Verwaltungsspitze



Pankow:

I.  Förderung der Umsetzung europäischer Strategien und Mitwirkung bei der
Fortschreibung dieser durch Netzwerkarbeit und Fördermitteleinwerbung sowie
Projektmanagement:

- Sammlung, Auswertung und Weitergabe von dem Bezirk betreffenden EU-
Informationen sowie entsprechende interne und externe Beratung und
Unterstützung in EU - Angelegenheiten

- Drittmittelakquise durch Identifikation geeigneter Fördermittelgeber und
Förderprogramme, z. B. bei Bundesbehörden, Senatsverwaltungen, EU-
Programmen, Stiftungen etc., inklusive Erstellung von Projektbeschreibungen
sowie Zeit-, Maßnahme-, Kosten- und Finanzierungsplänen

- Einrichtung geeigneter Projektstrukturen, Projektmanagement, Projektcontrolling
und deren Dokumentation sowie Prüfung der Einhaltung von Förderrichtlinien

- Förderberatung für Bürger, Verbände, Vereine, freie Träger in Bezug auf EU
Förderinstrumente (Aktionsprogramme, Strukturfonds) in Kooperation mit dem
Bezirklichen Bündnis für Wirtschaft und Arbeit (BBWA)

- Mitwirkung in der Landesarbeitsgemeinschaft der Europabeauftragten und
Einbringen der lokalen Bedarfslagen bei der Weiterentwicklung der
europäischen Strategien, Mitwirkung in Konsultationsprozessen und auf
Verwaltungsebene in Begleitausschüssen für den Europäischen Sozialfonds
(ESF) und Europäischer Fonds für Regionale Entwicklung (EFRE)

- Unterstützung mit strategischen und operativen Erfahrungswissen bei der
Umsetzung von Projekten mit EU-Fördermitteln im Bezirk, Sicherung der
Arbeitsergebnisse für den Bezirk

II. Berichterstattung, Öffentlichkeitsarbeit, Pflege landesweiter und europäischer
Netzwerke

- Vorbereitung sowie Begleitung und Durchführung von Projekten im Rahmen der
jährlichen Europawoche bzw. Unterstützung von Aktivitäten der Zivilgesellschaft

- Aktivierung von Bürgerinnen und Bürgern zur Europawahl
- Vorträge zu europapolitischen Themen

III. Maßnahmen zur Steigerung der Europakompetenz
- Durchführung und Begleitung des Europäischen Hospitationsprogramms (HPE)

im Rahmen des Wissenstransfers Land Berlin:
- Zusammenarbeit mit internationalen Partnern innerhalb von EU-Projekten und

im Rahmen der Städtepartnerschaften, Ausbau europäischer Themennetzwerke
als Vorbereitung für die Antragstellung im Rahmen von transnationalen
Projekten

- Organisation der Fachprogramme für internationale Delegationen
- Organisation bezirklicher Veranstaltungen / Projekte zu unterschiedlichen

Themen mit EU-Bezug, Zusammenarbeit mit Schulen und Trägern



Reinickendorf:

Aufgaben lt. Anforderungsprofil (AP):
Der/Die EU-Beauftragte ist in den Berliner Bezirken nach § 37 BezVerwG vorgeschrieben
und untersteht dem/der Bezirksbürgermeister/-in.
Er/Sie ist zuständig für die Europaarbeit im Bezirk und richtet seine/ihre Tätigkeit sowohl
intern als auch extern aus. Die EU-Beauftragten der zwölf Berliner Bezirke arbeiten eng in
einer Landesarbeitsgemeinschaft (LAG) zusammen und stimmen sich in dieser zur
strategischen Vorgehensweise mit dem Land Berlin ab.

Das Arbeitsgebiet des/der EU-Beauftragten umfasst u.a. folgende Themen und Schwerpunkte:

Umsetzung europäischer Strategien und Netzwerkarbeit
- Sammlung, Auswertung und Weitergabe von EU-Informationen innerhalb des Bezirksamtes
- Beratung der Fachabteilungen in EU-Angelegenheiten
- Unterstützung des Bezirksamtes bei der Suche und Beantragung von EU-Fördergeldern
- Mitarbeit bei der Weiterentwicklung der europäischen Strategien
- Zuarbeit für die Begleitausschüsse für den Europäischen Sozialfonds (ESF+) und den

Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE)
- Mitwirkung in den Arbeitskreisen ESF und EFRE
- Beteiligung an Konsultationsprozessen der Europäischen Kommission
- Mitarbeit in der Landesarbeitsgemeinschaft der EU-Beauftragten (LAG)
- Begleitung und Unterstützung von vorhandenen Netzwerken
- Initiierung von neuen Partnerschaften

Fördermitteleinwerbung und Projektmanagement
- externe Beratung von Verbänden, Vereinen und freien Trägern bzgl. der in der

aktuellen EU-Förderperiode zur Verfügung stehenden Förderinstrumente
- Information von Bürgerinnen und Bürgern im Bezirk zu Fördermöglichkeiten
- Unterstützung der Fachabteilungen und Träger bei der Umsetzung von bezirklichen EU-

Projekten
- Sicherung der Arbeitsergebnisse für den Bezirk

Europapolitische Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit
- Organisation bezirklicher Veranstaltungen (z.B. Ausstellungen, Workshops,

Kiezspaziergänge)
- Vorbereitung, Durchführung und Begleitung von Projekten im Rahmen des jährlichen

Europamonats
- Beteiligung am Tag des offenen Rathauses
- Unterstützung von europäischen Aktivitäten der Zivilgesellschaft
- Aktivitäten zu ausgewählten europapolitischen Themen



- Bewerbung von Öffentlichkeitsmaßnahmen (Pressemitteilungen, Intra- und Internet,
soziale Medien)

- Kontaktpflege zur Senatskanzlei, Abt. ID (Europaangelegenheiten) und zum Büro des
Landes Berlin bei der EU in Brüssel

- Kooperation mit den für EU-Förderinstrumente zuständigen Senatsverwaltungen und
deren beauftragten Dienstleistern

- Aufrechterhaltung der Kontakte zu den Informationsbüros der Europäischen
Kommission und des Europäischen Parlaments in Berlin sowie zu ausgewählten
europäischen Botschaften

- Regelmäßige Berichterstattung zur Europaarbeit bei dem/der
Bezirksbürgermeister/-in sowie Erstellung eines Tätigkeitsberichts für das Bezirksamt
(sowie ggf. für die Bezirksverordnetenversammlung) über die Entwicklungen und
eingeleiteten Maßnahmen/Projekte (inkl. Ergebnis) in den zurückliegenden 24
Monaten

- Information der Ausschüsse der Bezirksverordnetenversammlung zu ausgewählten
europäischen Projekten und Themen

- Bearbeitung von Anfragen zur Europaarbeit im Bezirk
- Zuarbeit für den Rat der Bürgermeister und für spezielle Fachkreise

Maßnahmen zur Steigerung der Europakompetenz
- Interne Information und Beratung von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern zu

Hospitations- und Arbeitsmöglichkeiten innerhalb Europas
- Durchführung des Europäischen Hospitationsprogramms „LoGo! Europe“ im

Rahmen des Wissenstransfers vom Land Berlin
- Zusammenarbeit mit europäischen Partnerinnen und Partnern innerhalb des

Europäischen Hospitationsprogramms und bei ausgewählten EU-Projekten
- Unterstützung bei der Suche und Nutzung anderer Fördermittel für bi- und trilaterale

Begegnungen innerhalb der Verwaltung
- Organisation von Hospitationen aus EU-Ländern in der Bezirksverwaltung sowie

Betreuung der Teilnehmenden
Organisatorische Aufgaben

- Vertretung der BBWA-Geschäftsstelle bei urlaubs-, fortbildungs- und krankheitsbedingter
Abwesenheit

- fachliche Anleitung der/des Mitarbeitenden der/des EU-Beauftragten


